



地名钩沉

探访明阁楼

□ 冯炜达

此山在民国《鄞县通志》上并不是叫明阁楼，而是叫“鸣角楼”，位于当时“画龙、凤溪两乡”，距“县东南二六公里半”。从“西南金家杨居民约数十家”的记载中可以知道，鸣角楼山的西南边即现在的瞻岐镇方桥村一带，人口并不多，只有“数十家”，且是金、杨两个姓氏。由于地处高山，在民国年间，种植竹、木和茶叶为主。

从鄞州区行政地图上看，明阁楼是一座位于东吴和瞻岐两镇之间的山峰。

一个初秋的早晨，在瞻岐镇方桥村村民杨瑞良的陪同下，我从小岭头水库出发，经狭石岭（又称“玉泉岭”），沿着弯弯曲曲延伸的山路到达明阁楼山顶，全程约15公里。狭石岭海拔220米，下坡至画龙村，过戚家耷，是通往东吴镇的航船埠头。狭石岭沿途都用鹅卵石铺就，有1.5至2米等不同宽度，前一部份至今仍保存完好。只有个别路段由于年代久远，经受了不同程度的毁坏，特别是1956年夏季的那场台风，山洪暴发，几段古道被严重冲毁；这些，现已由当地村民作了修补。入口处还有几座用鹅卵石垒就的古拱桥，质朴、坚固，历经风雨而不塌，依然与古道融汇一体。

这是当年大嵩地区通往宁波市的四大古道之一。建于公元945年的阮山寺就在狭石岭东首的鸣角楼山腰间，这里曾是深坑里、孙家山和大美山古村落的遗址。通往鸣角楼的狭石岭古道曾经是一条民间佛道，同时也是一条军事驿道、官办邮道、肩行盐道和商贸、交通要道。这条古道在大嵩地区历史上的作用和地位至关重要。

那么，明阁楼山在历史上怎么叫“鸣角楼”呢？

瞻岐地处大嵩东极，鄞东沿海前哨，依山凭海，历来就是保卫县城的军事要塞。正是因为这一重要的战略地位，当年就专门设置了县城以下的大嵩所城。遥想几百年前的大嵩所城，在军事设施和装备极其落后的情况下，人们借助沿海区域有利的山势作为瞭望海洋、观察敌情的至高点，或建瞭望所，或搭烽火台。而处于瞻岐与东吴两镇之间的山上同样也需要有相似的军事设施，筑楼驻军，传报信息，凭借山峰的天然优势守兵值勤，守护平安。当守兵瞭望到远处的山头出现“日放烽烟夜明火”的军事信息时，便举起牛角

用力吹响。倾刻间，山谷回声嘹亮。这时，山下的指挥官和守兵根据号角声的长短来判断军情的缓急，山名便由此而得。当然，随着时间的推移，鄞东地区的海防设置早已经成为历史，便用谐音冠此山以更加富有诗意的名字：“明阁楼”。当年的军事要塞，也为后人留下了探访的悬念，更为后人提供了想象的空间。

逶迤不断的狭石岭古道经过三道龙口岔后，继续向上延伸，沿途都是就地取材的石头城墙依山而筑。这些石材都是没有经过任何工具打磨过的山岩碎石，或大或小，或尖或方，厚薄不同，参差不齐。城墙越向上延伸，越显得高低不一，石材也越来越小，后来甚至连碎石也没有了，就干脆夯土为墙，当地村民称其为“土城”。虽为“土城”，但功能完备，城墙周围有城堡、石屋、枪孔、掩体指挥所、瞭望哨、交通壕、车马道、用水池、排水沟，还有加工粮食的碾坊、操练场和跑马场等军事设施一应俱全，其营建完整，壁垒森严。

狭石岭土城是明代遗留下来的沿海军事防御工程之一。

在甲午年间，“日本挑衅，提督派兵屯小白岭及玉泉岭，筑泥垣、石堡”。“清光绪二十六年（1900年）办防，曾驻兵一营”。

抗日战争时期，日军曾占领此处，在东吴、瞻岐一带强征民夫为其搬石运粮，在原有城墙的基础上修筑工事，把这里作为占领鄞东的至高点。

翻过狭石岭古道，山路越来越陡峭，如果身边没有茂密的树林让你攀附，根本就无法靠近明阁楼山顶。

秋风过处，这时被汗水渗透的T恤衫贴在身上才感到有一丝丝的凉意。虽近亭午时分，处于荫天避日间的满山草木，仍然是露珠晶莹，沾湿了鞋袜。眼看就可到达明角楼的山顶了，却被无情的树枝和杂草挡住了通道，据说非用五六个壮劳力开路四天不成。否则，此路不能通。尽管山顶并没有什么历史遗迹，但据说那里还留有一处十来平方米的古代军事瞭望所基座遗址，还有曾在民国时期和建国初期前后竖立的两座已经倒伏的飞机航行标志

铁塔。

眼前草木挡路，只好望“楼”兴叹。环顾四周，瞻岐与东吴两镇的村落、农田和山脉尽收眼底。

绕过明阁楼，下来的山路越来越陡峭，有些地方根本就没有路可言，不是巨石挡道，就是急湍断路，且四周湿泥如沼，青苔似霜，如果两边没有随手可以攀扶的树枝，要想轻松下得这“阁楼”来，几乎是不太可能的事。正因为山路难行，游人稀少，使这一方深山幽谷仍然保留了不着点滴人工痕迹的原生态。

在茂密的森林中忽然有几颗巨石恰似天外飞来，被几棵并不粗壮的树枝拦在半山腰，呈欲滚落而不能之势，那种静动相间的自然奇观，只有在这里才能眼见为实。要过崎岖山路，只得手脚并用。

当你再次回眸，深坑间的奇石山岩又将交替呈现，原来这一带就是有着“三岩”之称的险流岩、扑石岩和流水岩。还有一处有数千平方米的巨型岩石占据了整个山谷，像一只从远古飞来的大鹏鸟，因迷恋这一方圣洁的幽谷丛林，化作“鹰岩”，与明阁楼山融汇了一体。此时，仿佛看到鹰岩下站着一个人，她就是宋代著名的女词人李清照，正在大声吟诵着——“九万里风鹏正举。”

下山的路虽然有些艰难，但给人的兴致依然不减。这里不仅保持着原汁原味的自然生态和风貌，而且是移步换景，佳景叠现。这不，过了“鹰岩下”，又闻龙泉声。山谷间传来阵阵溪流那婉转、低吟的欢歌，原来龙麟潭、龙头坑两处龙潭就藏在山谷之中。一条银色的白练长数千米，从山间垂挂下来，一路跌跌撞撞、蹦蹦跳跳，时急时缓，时粗时细，时长时短，时断时续，如诉如泣。当溪流聚集一处深坑时，水到渠成，清澈见底，形成龙麟潭。然后，溪水又从这里出发，继续赶路，奔流不息，曲折而行。

无论是龙麟潭，还是龙头坑，凡被溪流和急湍冲刷过的山岩，早已是变得异常的光滑、圆润。大自然的造化，好像一位无言的哲人，向人类传递着这样的一条哲理：柔韧的水，只要凭着自身的执着与不息的努力，即使再坚硬的山岩也能被感化，也能被打磨。上善若水，自然为师。

投稿E-mail: ljj@cnbb.com.cn



有“福”同享，有“彩”同乐



32万粉丝，庆生“浙江福彩”官微2周年

4月21日，是浙江福彩官方微信上线运行2周年，粉丝关注量已超过32万，成为全国福彩系统内最有影响力的官方微博之一。

浙江福彩官微自2014年4月21日上线运行以来，便受到彩民的青睐，关注量一路上升，尤其是今年以来，已新增用户10多万。之所以受欢迎，首先是快捷、准确发布福彩信息，彩民无论在何处，都可及时了解

相关信息。其次是省福彩中心通过微信平台开展趣味性强的活动，加强与微友的互动，先后开展送话费、“微动双色球，免费北京游”活动，并在年底开展彩豆换好礼活动。

随着彩民结构的变化，作为福彩信息发布的重要渠道，浙江福彩微信将以更好的内容，更优的服务来回馈彩民，尤其要在技

术升级、内容充实和彩民互动方面作进一步改进和加强。浙江福彩将在6月份再次开展“微动双色球，免费北京游”活动，并在年底开展彩豆换好礼活动。



宁波好爷爷： 百万奖金作“满月礼”为孙买房

彩友邓先生（化姓）最近跟数字“5”很有缘：本月5号刚升级成为爷爷的他又收获了“双色球”第2016043期5注二等奖。4月21日上午，他在5位家人的陪同下现身宁波市福彩中心，兑领了1177835元奖金。

“我买了十多年的彩票，还从来没有中过这么大的奖！”邓先生说，自己平时购彩次数挺多，单次投入一般保持在20元左右，这张为他带来百万大奖的彩票是他在买菜路上机选来的。

邓先生说，孙子出生后儿子儿

媳忙不过来，他和老伴便住在儿子家帮忙操持家务。4月17日，他在买菜途中路过33021727代销点，就入内机选了5注“双色球”，“我原先也没有倍投的习惯，但当时想到儿子儿媳刚生了个小宝宝，以后花钱的地方肯定很多，中1个一等奖都不够，就买了5倍！”

也许一切都是命中注定，4月18日下午，当邓先生再度路过该代销点时，看着店门口报喜横幅的他就预感自己“双喜临门”了。关于奖金的使用时，邓先生表示将去买一套小房子作为满月礼物送给孙子。



刮刮乐“红宝石蓝宝石” 五月登陆甬城



2016年5月起，福彩刮刮乐“红宝石蓝宝石”将登陆甬城，这款面值10元的新游戏共有10次中奖机会，头奖高达25万元！同时为了回馈广大新老彩友，更有两波精彩活动等着您！

活动一：赢金猴中大奖

2016年5月1日—12月31日，在浙江购买“红宝石蓝宝石”彩票刮出猴头图案的彩民，送金猴吊坠一枚（纯金约3g）。

活动二：刮字符送彩票

2016年5月1日—5月31日，在浙江购买“红宝石蓝宝石”彩票刮出“富、贵、吉、祥”字符图形的彩友，即可获赠100元“红宝石蓝宝石”彩票。

勘误声明：4月17日A06版福彩专栏中《2015年宁波市本级福利彩票公益金使用情况公告》一文，落款日期应为“2016年4月”，特此更正并真诚道歉。